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三、案例分析题

（共 20 题，每题 2 分。由单选和多选组成。错选，本题不得分；少选所选的每个选项得 0.5 分。）

（一）

张明是一家著名高科技企业的人力资源总监，企业成立时他就负责人力资源工作。公司的主要领导对他很信

任，有关人事方面的事情都是他说了算。他的激励方法就是支付高额奖金。经过十几年的努力，这家公司发

展成为一家大型企业。公司的业务也由以到下游的测评、咨询和规划等方面。但不知什么缘故，最近这些新

业务部门的员工，如销售部门和咨询部门的员工对张明的意见很大，他们认为张明制定的激励措施没有考虑

到他们的工作性质，他们加班不需要待在办公室，按照在办公室加班时间来发奖金不公平。

此外，他们向总经理反映张明不懂人力资源管理。这让张明很恼火，他认为用高额奖金激励员工没有什么不

对。多劳多得不正是我们所提倡的吗？

根据以上资料，回答下列问题：

81、用马斯洛的需要层次理论解释张明的做法，正确的是（ ）。

A.张明没有充分考虑到员工的自我实现的需要

B.用高额奖金满足员工低层次需要的投入效益是递增的

C.奖金一定能够满足员工的高级需要

D.不同部门员工的需要应该一致

网校答案：A

网校解析：本题考查需要层次理论。张明的激励方法就是支付高额奖金，说明他没有考虑员工不同层次的需

要，并为每一层次的需要设计相应的激励措施。组织用于满足低层次需要的投入效益是递减的。管理者需要

考虑每个员工的特殊需要，因为不同人的需要是不同的。如果想要激励一个人，就需要知道他现在哪个层次

的需要占主导地位，从而相应地为该层次需要的满足提条件。

82、如果张明按照双因素理论的观点来摆脱面临的困境，他应该（ ）。

A.用更加严格的制度管理员工

B.给员工减发奖金

C.让员工对自己的工作有成就感

D.让员工在工作中承担更多的责任

网校答案：CD

网校解析：本题考查双因素理论。双因素理论认为，让员工满意和防止员工不满是两回事，需要从两方面入

手。提供保健因素，只能防止牢骚，消除不满，却不一定能激励员工，要想激励员工，就必须重视员工的成

就感、认同感、责任感以及个人成长等。

83、上述情境中，员工的不满来自（ ）。

A.张明用单一方式对待每一个员工

B.张明没有考虑到咨询等部门的特点

C.计发奖金的方式不公平

D.认为张明用人唯亲

网校答案：ABC

网校解析：本题考查激励理论。张明的激励方法就是支付高额奖金，并且没有考虑到销售部的咨询部门员工

的工作性质，只是按照在办公室加班时间来发奖金明显不公平。这些情况说明，张明用单一方式对待每个员



工，没有考虑到咨询等部门的特点，计发奖金的方式不公平。

84、要让员工觉得公平，张明今后应该（ ）。

A.多和员工沟通，了解不同员工的不同需求

B.对不同部门的员工的业绩衡量采取不同的标准

C.加强自己的领导权威

D.考虑不同部门工作性质的差异，制定与员工贡献相匹配的奖励方案

网校答案：ABD

网校解析：本题考查激励理论。针对员工不满、感觉不公平的原因所在，张明今后应该了解不同员工的不同

需求；根据不同部门的工作特点，对不同部门员工的业绩衡量采取不同的标准；考虑不同部门工作性质的差

异，制定与员工贡献相匹配的奖励方案。

（二）

2002 年，创业时的 H 公司，只生产风扇，需要的是当机立断的决策机制。当时采用直线式管理简单直接、环

节清晰。几年后 H公司已经变成了集团，直线式管理的弊端渐显。各个产品经营单位埋头生产，整个集团的

五大种类、近千种产品统一由销售公司负责推广。产销脱节的矛盾使原有的市场优势渐渐失去。

2013 年，H 集团开始了事业部形式的体制改革试点，一年后，改革全面铺开。集团负责总体发展战略、产业

发展取向、投资导向、资本经营和品牌经营，原有的五大类核心产品生产单位组建成五个事业部，实行开发、

生产、销售、服务一体化，事业部自主权的充分落实为企业带来了活力。各事业部由原先单纯的“生产型企

业”变成了“市场型企业”，在市场经营中主动出击，快速反应。

空调事业部总经理张先生说，以前的冷气机公司只管生产，实行事业部制后，它成为一个以市场为导向，集

产品开发、生产制造、市场营销为一体的现代化企业。H 集团副总裁陈先生描述道，实行事业部制以前，总裁

一天到晚忙得焦头烂额，原材料没有了，找总裁；产品有次品，找总裁。总裁成了“大保姆”。改革后，高

层干部把以往埋头拉车的时间，用来抬头看路了，从日常工作中解脱出来，有时间思考企业文化、经营方针

等战略问题。

根据以上资料，回答下列问题。

85、创业时的 H 公司所采取的组织设计类型是（ ）。

A.行政层级式 B.职能制

C.矩阵组织形式 D.无边界组织形式

网校答案：B

网校解析：本题考查职能制结构。案例中，创业时的 H公司，只生产风扇，需要的是当机立断的决策机制。

当时采用直线式管理简单直接、环节清晰，组织设计类型是职能制结构。选项 B 正确。

86、创业时的 H 公司采取直线式管理之所以是适宜的，并取得成功，是因为（ ）。

A.当时的环境是简单/动态的

B.公司当时是中小型企业

C.公司产品品种比较单一

D.管理权力高度集中，便于公司最高层对整个企业实施严格的控制

网校答案：BCD

网校解析：本题考查职能制的适用范围。职能制的适用范围：

（1）在简单/静态的环境中效果较好。

（2）适用于中小型的、产品品种比较单一、生产技术发展变化较慢、外部环境比较稳定的企业。职能制结构

优点之一是管理权力高度集中，便于公司最高层对整个企业实施严格的控制。选项 B、C、D正确。

87、H 集团后来实行事业部制之所以是适宜的，是因为（ ）。

A.集团的产品种类多

B.集团所面临的市场环境变化快

C.集团是一家强调适应性的大型联合性公司



D.集团想削减管理成本与费用

网校答案：ABC

网校解析：本题考查事业部制组织形式的适用范围。事业部制结构适用于产品种类多且产品之间工艺差别大，

或市场分布范围广且市场情况变化快、要求适应性强的大型联合企业或公司。选项 A、B、C正确。

88、H 集团实行事业部制之所以取得成功，是因为（ ）。

A.集团高层摆脱了具体管理事务，集中精力于战略问题

B.事业部之间相互协调，从而减少了企业的活力

C.集团能够组织高度的专业化生产，从而提高了生产效率

D.事业部得到集团对经营活动更具体的指导

网校答案：AC

网校解析：本题考查事业部制组织形式的优点。

事业部制组织形式的优点表现在：

（1）有利于总公司的高层管理者摆脱具体管理事务，集中精力进行战略决策和长远规划。

（2）增强企业的活力。

（3）有利于把联合化和专业化结合起来，提高生产效率。

缺点：

（1）容易使各事业部只顾自身的利益，削弱整个公司的协调一致性。

（2）公司和各个事业部的职能机构重复，会增加费用和管理成本。

（三）

某机床厂因订单减少，开工不足，近 5 年来第一次发生亏损。于是厂长考虑精减人员，为此他来到人力资源

部听取意见，素来以“铁面无私”著称的小李刚从财务部轮岗上任，他从财务部成本的角度认为裁员一定能

大幅度降低人工成本，并主张以绩效标准为依据，裁减绩效差的员工或者实施减薪方案；

而一直从事员工关系管理工作的小赵则认为裁员会给企业带来震荡，必须考虑裁员可能给员工带来消极影响，

他提出使用自然裁员或提前退休的方法；肖经理从战略人力资源管理角度出发，认为企业的困境不是裁员就

能克服的，他主张通过组织的战略分析，开拓新的增长点，从而增加对人力资源的需要。经过调研，厂长感

觉裁员确实不能草率地实施，决定先实施人力资源规划，以此确定具体的应对方案。

根据以上资料，回答下列问题：

89、实施人力资源规划对解决该企业当前困境的意义是（ ）。

A.有助于降低人力资本开支

B.有利于组织战略目标的实现

C.有助于改善员工的福利

D.有助于提高企业的薪酬水平

网校答案：AB

网校解析：本题考查人力资源规划的意义和作用。人力资源规划的意义和作用：

（1）人力资源规划有利于组织战略目标的实现。

（2）良好的人力资源规划有利于组织整体人力资源管理系统的稳定性、一致性和有效性，有利于组织的健康

和可持续发展。

（3）良好的人力资源规划还有助于组织对人工成本的合理控制。

90、当人力资源需求小于供给时，有效的应对策略是（ ）。

A.鼓励员工提前退休

B.延长现有员工的工作时间

C.改进生产技术

D.提高员工的工作效率

网校答案：A

网校解析：本题考查人力资源供求平衡的基本政策。通常情况下，当一个组织面临人力资源需求小于人力资



源供给的情形时，主要可以采取以下几种措施：

（1）冻结雇用。（2）鼓励员工提前退休。

（3）缩短每位现有员工的工作时间，采用工作分享的方式同时降低工资。（4）临时性解雇或永久性裁员。

（5）对冗余人员进行培训，为未来的发展做好人力资源储备，或者利用现有的人力资源开展新的项目或新的

经营活动。

91、在该企业人力资源部提出的方案中，关于裁员的说法错误的是（ ）。

A.裁员有助于提升人力资源管理的价值

B.成功裁员的关键在于采用手术式的战略裁员

C.管理不当的裁员将会导致人才流失

D.裁员在成本削减方面会产生立竿见影的效果

网校答案：A

网校解析：本题考查人力资源供求平衡的方法分析。选项 A，外包可以适当控制和精简企业自身直接雇用的人

员数量，有助于提升人力资源管理的价值。

92、在该企业人力资源部提出的方案中，执行速度快、员工受到伤害大的方案是（ ）。

A.减薪 B.提前退休

C.自然减员 D.裁员

网校答案：AD

网校解析：本题考查人力资源供求平衡的方法分析。执行速度快、员工受到伤害大的方案有降级、减薪和裁

员。

（四）

2019 年 3 月，王某到某建筑公司打工，双方签订了为期 1 年的劳动合同，合同约定：月工资 4000 元，每天工

作 9小时，每周工作 7天，不享受年休假，合同履行期间发生伤残概不负责。2019 年 6 月，王某在施工中因

操作不当被砸伤。王某认为自己被砸伤属于工伤，要求公司予以赔偿，公司却以王某违反规章制度为由解除

与王某劳动合同。王某不服，向当地劳动争议仲裁委员会申请仲裁，要求认定被砸伤为工伤，并要求公司支

付解除劳动合同经济补偿。

根据以上资料，回答下列问题：

93、下列劳动合同约定中，符合法律规定的是（ ）。

A.王某与某建筑公司签订的劳动合同为期 1 年

B.王某与某建筑公司签订的劳动合同约定每日工作 9 小时，每周工作 7 天

C.王某与某建筑公司签订的劳动合同约定合同履行期间发生伤残，公司概不负责

D.王某与某建筑公司签订的劳动合同约定不享受年休假

网校答案：A

网校解析：本题考查劳动法。选项 B，劳动法规定，用人单位应当保证劳动者每周至少休息 1 日；选项 C，合

同履行期间发生伤残，公司应负责；选项 D，应享受年休假。

94、关于王某被砸伤是否为工伤的说法，符合法律规定的是（ ）。

A.王某在施工中因操作不当被砸伤，责任在王某本人，因此所受伤不应当为工伤

B.王某与公司已约定发生伤残公司概不负责，因此所受伤不应当为工伤

C.王某在施工中因操作不当被砸伤，王某本人有一定责任，但所受伤仍应当为工伤

D.王某在建筑公司如果工作 1 年以上，所受伤才可以认定为工伤

网校答案：C

网校解析：本题考查工伤保险。工伤保险又称职业伤害保险，是指职工在工作过程中因工作原因受到事故伤

害或者患职业病，由社会保险经办机构对其本人或供养亲属给予物质帮助和经济补偿的一项社会保险制度。

95、关于工伤认定的说法，正确的是（ ）。



A.王某已申请劳动争议仲裁，劳动争议仲裁委员会应对王某所受伤做出工伤认定

B.劳动争议仲裁委员会无权对王某所受伤做出工伤认定

C.王某被砸伤后可以向社会保险行政部门申请工伤认定

D.王某认为自己被砸伤属于工伤，某建筑公司应当同意王某的看法

网校答案：BC

网校解析：本题考查工伤认定。工伤认定是指社会保险行政部门根据工伤保险法律法规及相关政策规定，确

定职工受到的伤害是否属于工伤。

96、如果王某所受伤没有被认定为工伤，甲公司依法支付王某解除劳动合同经济补偿金额为（ ）。

A.2000 B.4000

C.6000 D.12000

网校答案：A

网校解析：本题考查经济补偿的计算标准。

经济补偿按劳动者在本位工作的年限，每满 1年向劳动者支付 1个月工资的经济补偿（6个月以上不满 1 年的，

按 1年计算）；不满 6个月的，向劳动者支付半个月工资的经济补偿。

（五）

2015 年 1 月 1日，小李与位于 S 市的某单位，签订劳动合同，约定日薪 200 元，合同期限截至 2017 年 12 月

31 日，小李由单位安排到 G 市工作，工作期间小李周末共加班 70 天，每周加班有单位考勤记录为准，但考勤

记录由单位保管，2017 年 12 月 31 日劳动合同到期后劳动关系终止，2018 年 8 月，小李向该单位主张加班费，

单位认为 2015 年和 2016 年的加班费已过仲裁时效，同时主张曾向小李支付过 5 000 元的加班费，仲裁委员

会支持了小李的仲裁请求，单位表示不服。

据悉，S市和 G 市 2017 年、2018 年的最低工资均为 3 000 元。

根据以上资料，回答下列问题：

97、关于本案仲裁管辖的说法，错误的是（ ）。

A.如果小李和单位同时分别向 S市和 G 市的仲裁委员会仲裁，从方便劳动者角度出发应当由 S 市仲裁委员会

管辖

B.S 市和 G 市的仲裁委员会都有权管辖

C.如果在 S 市仲裁委员会仲裁过程中，单位搬迁到 G 市，此时仲裁管辖不发生变更

D.在答辩期满前，当事人可以书面提出管辖异议

网校答案：A

网校解析：本题考查仲裁管辖。选项 A 错误，劳动争议由劳动合同履行地或者用人单位所在地的劳动人事争

议仲裁委员会管辖。也就是说，发生劳动争议，申请人可以选择向劳动合同履行地或者用人单位所在地的劳

动人事争议仲裁委员会中的任何一个劳动人事争议仲裁委员会提起仲裁申请。双方当事人分别向劳动合同履

行地和用人单位所在地的劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁的，由劳动合同履行地的劳动人事争议仲裁委员

会管辖。

98、关于本案举证责任的说法，错误的是（ ）。

A.举证是当事人的义务，仲裁委员会没有收集证据的权限

B.如果用人单位主张已经向小李支付过加班费，应就该事实承担举证责任

C.小李主张加班费的，应就加班的事实承担举证责任

D.用人单位应出示考勤表，否则应承担不利后果

网校答案：A

网校解析：本题考查劳动争议当事人的举证责任。选项 A 错误，当事人因客观原因不能自行收集的证据，劳

动人事争议仲裁委员会可以根据当事人的申请，参照《中华人民共和国民事诉讼法》有关规定予以收集；劳

动人事争议仲裁委员会认为有必要的，也可以决定参照《中华人民共和国民事诉讼法》有关规定予以收集。

选项 B、C 正确，在劳动争议仲裁或诉讼活动中，既实行“谁主张，谁举证”的举证责任原则，又实行“谁作

决定，谁举证”的举证责任原则。选项 D正确，与争议事项有关的证据属于用人单位掌握管理的，用人单位



应当提供；用人单位不提供的，应当承担不利后果。

99、关于本案加班费仲裁时效的说法，正确的是（ ）。

A.小李离职未满一年，可以主张离职前的全部加班费

B.小李离职之后八个月才主张加班费，已有八个月的加班费超过仲裁时效

C.主张加班费的仲裁时效是两年

D.单位可以提起行政复议

网校答案：A

网校解析：本题考查仲栽的时效期间。选项 A正确，选项 B和 C错误。《劳动争议调解仲栽法》规定，劳动

争议申请仲裁的时效期间为 1 年，仲裁时效期间从当事人知道或者应当知道其权利被侵害之日起计算。劳动

关系存续期间因拖欠劳动报酬系发生争议的，劳动者申请仲裁不受 1年仲裁时效期间的限制；但是，劳动关

系终止的，应当自劳动关系终止之日起 1年内提出。选项 D错误，劳动人事争议仲裁委员会的仲裁、调解等

行为不可以进行行政复议。

100、关于本案裁决的说法，错误的是（ ）。

A.因执行国家劳动标准在工作时间方面发生的争议，属于终局裁决

B.仲裁裁决被撤销后，中级人民法院可以直接作出判决

C.劳动者隐瞒足以影响公正裁决的证据时，法院可以撤销仲裁裁决

D.仲裁裁决被撤销后，高级人民法院可以直接作出判决

网校答案：BD

网校解析：本题考查仲裁裁决。选项 B、D 错误，仲裁裁决被人民法院裁定撤销的，当事人可以自收到裁定书

之日起 15 日内就该劳动争议事项向人民法院提起诉讼。


